



Durante la Asamblea consultiva de posguerra del partido republicano norteamericano, en septiembre del año pasado, celebró su cumpleaños John W. Bricker, actual candidato del partido a la vicepresidencia de la República. En la fotografía aparece obsequiando con un trozo de tarta a Thomas E. Dewey, actual candidato del partido a la presidencia de la República. (Foto WHITE).

Los aliados ocupan Lieja

En su avance a través de Roulers, alcanzan el río Thiel

EN BREST, BOULOGNE Y DUNQUERQUE prosigue la resistencia alemana

CUARTEL GENERAL DEL CUERPO EXPEDICIONARIO ALIADO, 9. — El parte oficial de guerra dice: "La expansión de la cabeza de puente aliada sobre el canal Alberto ha tropezado con una resistencia alemana que va en aumento. La conquista de Bourg Leopold fué efectuada después de vencer una enconada resistencia. Nuestras tropas siguen avanzando a través de Roulers y han alcanzado el río Thiel ayer, donde continúa la lucha. Otro empuje acorazado desde este sector ha progresado algunos kilómetros en dirección a Brujas. Más al Norte, nuestras tanques han conquistado Dixmude. Nuestras fuerzas

siguen acercándose a los puertos de Calais y Boulogne. En Bélgica oriental, nuestras tropas han ocupado Lieja, a treinta y tres kilómetros de la frontera alemana, después de avanzar por la orilla septentrional del Mosa, contra una esporádica resistencia enemiga. Algunas unidades aliadas han llegado a Romsee, a cinco kilómetros al Suroeste de Lieja. En el sector situado al Sur del Mosa, entre Namur y Lieja, nuestras tropas han alcanzado el pueblo de Neuville-en-Condrez, dieciséis kilómetros al Este de Huy. En el bosque de las Ardenas, nuestras tropas avanzan hacia el Este, entre Givet y Sedán, contra una resistencia procedente de puntos fortificados aislados.

Unidades de vanguardia han alcanzado Haut Pays y Maissin. Al Este de Sedán, estamos en Sainie Cecile, después de un avance de veinte kilómetros. Los bombarderos aliados atacaron ayer las defensas de los tres puertos que aún resisten en Francia, en tanto que los cazas y caza-bombarderos hostigaron, como siempre, los movimientos enemigos, sus transportes y sus líneas de comunicación en los Países Bajos y Alemania occidental. Durante la mañana de ayer, bombarderos pesados atacaron El Hovre y reducidos y emplazamientos artilleros en Brest. Por la noche, los bombarderos medios atacaron las fortificaciones de Boulogne. Diez aviones enemigos fueron destruidos en tierra durante los ataques efectuados por cazas y caza-bombarderos contra los movimientos enemigos en los Países Bajos y contra aeródromos y transportes en Alemania occidental. Nuestros bombarderos ligeros atacaron anoche un puente rutero situado al Este de Rotterdam.—(EFE).

3.000 PRISIONEROS RUSOS, capturados por los alemanes en el sector de Baranov

LOS RUSOS HAN PERDIDO 650 TANQUES Y UN MILLAR de cañones de todos los calibres

BERLIN, 9.—En la cabeza de puente soviética sobre el Vistula, sector de Baranov, los bócheviques han experimentado la pérdida de unos 650 tanques

y cañones motorizados, sin contar mil cañones de todos los calibres, declara la Oficina de Información Internacional. Fueron capturados, además, cerca de tres mil prisioneros rusos.—(EFE).

CONTINUA LA DURA RESISTENCIA ALEMANA EN LOS PUERTOS DEL CANAL

CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 9. — El Alto Mando alemán comunica: "Han fracasado ataques enemigos contra Brest, Boulogne y Dunquerque. El adversario perdió 29 tanques y 12 automóviles blindados en la fortaleza de El Hovre. En Flandes, nuestras fuerzas de cobertura siguen empeñadas en dura lucha defensiva contra el enemigo, que sigue a las tropas alemanas. Un ataque aliado en dirección Norte, desde Amberes, ha fracasado. ... (Pasa a la segunda página)

EL "ODOGRAFO", ULTIMO INVENTO DE LA GUERRA

Traza los mapas de las carreteras simultáneamente con la marcha del "jeep"

LONDRES, 9.—Un corresponsal de la Prensa combinada norteamericana ha dado a conocer los detalles de un nuevo mecanismo que traza los mapas de las carreteras simultáneamente con la marcha del "jeep", tanque o camión en que se le instala. Se le ha dado el nombre de "Odógrafo" y es en realidad un mecanismo para el "reconocimiento impreso" automático de las líneas de comunicaciones, capaz de hacer muchos de los mapas que son vitales para los ejércitos. Es muy reducido y se le puede montar en la parte posterior de un "jeep", en el interior de un tanque o en un camión.

El "Odógrafo" determina la distancia recorrida por medio de un aparato registrador de la velocidad y registra la dirección por medio de una brújula magnética. Los dos factores —distancia y dirección— se integran mecánicamente por medio de un aparato que va registrando todos los datos relacionados con el terreno, por medio de un "cerebro mecánico" que los envía a un lápiz que traza la ruta que se viaja sobre un mapa.—(EFE).

KROSNO, ESCENARIO DE ENCONADOS ATAQUES

BERLIN, 9.—Krosno, en el sector meridional del frente Este, fué escenario ayer de enconados ataques rusos con formaciones blindadas, precedidas y apoyadas por intenso fuego de barrera, según se anuncia oficialmente. Los combates, que duraron todo el día, se resolvieron finalmente en favor de los alemanes, que contratacaron fuertemente.—(EFE).

RECHAZAN LOS ATAQUES BOLCHEVIQUES CONTRA SZEKLER

BERLIN, 9.—El Alto Mando alemán comunica: "En el Suroeste de Transilvania, han sido rechazados todos los ataques enemigos contra la cuña de Szekler. Los contrataques germano-húngaros expulsaron al adversario de sus posiciones en diversos puntos. La Luftwaffe ha combatido los movimientos de tropas de refresco y refuerzos enemigos en Rumania.

La encarnizada resistencia de nuestras divisores ha deshecho una vez más los furiosos ataques enemigos en los Cárpatos septentrionales y en el curso del bajo Narev. Sin novedades dignas de mención en los demás sectores del frente Este.—(EFE).

800 prisioneros alemanes llegan a Golemburgo

GOTEMBURGO, 9.—Ha fondeado en este puerto el buque hospital británico «Arundel Castle», de 17.000 toneladas, llevando a bordo a 800 prisioneros de guerra alemanes capturados en el Alamein, Libia y Argel, y algunos de ellos en el Norte de Francia.—(EFE).

Más de mil «fortalezas volantes» atacan la zona del Ruhr

El bombardeo comenzó esta madrugada Mainz, Mannheim y Dusseldorf, son los objetivos principales

LONDRES, 9.—MAS DE MIL «FORTALEZAS VOLANTES» Y AVIONES «LIBERATOR» ACTUAN DESDE ESTA MADRUGADA SOBRE EL RUHR, SEGUN SE ANUNCIA OFICIALMENTE. LOS OBJETIVOS PRINCIPALES SON MAINZ, MANNHEIM Y DUSSELDORF. — (Efe)

LOS "MOSQUITO" ATACAN NUREMBERG

LONDRES, 9. — Nuremberg ha sido bombardeada anoche por una formación de aviones "Mosquito", que provocó extensos incendios, pero no sufrió pérdidas.—(EFE).

ATAQUES DE TERROR CONTRA EL SURESTE ALEMAN BERLIN, 9. — El Alto Mando alemán, comunica: "Formaciones de aviones norteamericanos han efectuado hoy ataques de terror contra localidades del Suroeste alemán. Se señalan daños y víctimas, especialmente en Karlsruhe, Mayenza, Mannheim y Ludwigshafen. Fueron derribados 22 aviones enemigos. Durante la noche pasada, avio-

nes aislados británicos arrojaron bombas sobre Nuremberg".—(EFE).

22 AVIONES DERRIBADOS BERLIN, 9.—En sus ataques contra el Suroeste de Alemania en el día de ayer, la aviación angloamericana perdió veintidós aparatos bombarderos que fueron derribados por la D. C. A. y la caza alemana, según comunica la D. N. B.—(EFE).

EN 3.ª PAG.:

Crónica de ROMA

EN 4.ª PAG.:

Crónicas de Budapest y Nueva York

UNAS TRESCIENTAS PLATAFORMAS DE "V-1", APRESADAS EN FRANCIA LONDRES, 9. — Más de trescientas plataformas de lanzamiento de "V-1" han sido apresadas en el Norte de Francia por las fuerzas del general Dempsey, según se anuncia oficialmente.—(EFE).

Tropas norteamericanas conquistan Besancon

La batalla en la costa Adriática es otra vez muy dura

CUARTEL GENERAL ALIADO EN EL MEDITERRANEO, 9. — El parte oficial de hoy dice:

VII Ejército. — Las fuerzas norteamericanas han infligido nuevos y duros golpes al enemigo en retirada, en Francia oriental, y han liberado importantes territorios adicionales. Al Oeste del Saone, los franceses tomaron Beaune, después de luchar dos días con las fuerzas que intentaban proteger la retirada alemana. Otras ciudades ocupadas en este sector incluyen el núcleo industrial de Le Creusot, Chagny y Montchanin, les Mines. Más al Este las tropas norteamericanas han alcanzado el río Doubs en varios puntos y tomaron Besancon.

Italia. — Continúan las duras luchas en el sector del Adriático. Las tropas del octavo Ejército han rechazado una nueva serie de contrataques enemigos, sin que hubieran de ceder terreno. El pueblo de Croce, lugar donde se han librado recientemente combates, se encuentra en nuestro poder. Continúan haciéndose progresos en la región montañosa situada a la izquierda de este sector.

Cerca de Florencia, las tropas británicas realizaron importantes avances en el terreno elevado al Norte de la ciudad. Los puntos clave del monte Cenatio y monte Morello, que domina la ciudad, han sido ocupados al Oeste de Florencia.

Las patrullas del quinto Ejército continúan haciendo progresos. La ciudad de Lucca se encuentra ahora firmemente en nuestras manos. — (EFE)

LA BATALLA EN LA COSTA ADRIÁTICA ES OTRA VEZ MUY DURA

BERLÍN, 9. — El Alto Mando alemán comunica: «La batalla en la costa adriática aumentó nuevamente de intensidad durante el día de ayer. Los seis ataques efectuados por el enemigo, uno detrás del otro, fueron rechazados en dura lucha. Una brecha ha sido reducida por medio de un contraataque. El esfuerzo aliado se centró nuevamente contra nuestras líneas repugnadas.» — (EFE)

ES ALCANZADO EL «REX» CUARTEL GENERAL ALIADO EN EL MEDITERRANEO, 9.

— El famoso trasatlántico italiano «Rex» ha sido alcanzado en aguas del

Los aliados ocupan Lieja

(Viene de la página primera) Varias cabezas de puente establecidas por el enemigo al Noroeste de Hasselt han sido reducidas por medio de contraataques. El adversario perdió en este sector 21 carros de asalto y sufrió muchísimas bajas. Se lucha encarnizadamente por la posesión de la ciudadela de Lieja y también al Noroeste de Metz. Nuestros soldados han iniciado contraataques contra fuerzas enemigas que avanzan. Cerca de Besancon y más al Este, a orillas del Doubs, las formaciones germanas procedentes del centro y Suroeste de Francia combaten con las unidades acorazadas del enemigo, que intenta irrumpir en el pasillo de Belfort por el Sur. — (EFE)

BERLÍN, 9. — Hoy, al Oeste de Lieja, ha sido intensamente bombardeada por la Luftwaffe durante el día de ayer, según se anuncia oficialmente. Hoy — dicen los círculos militares berlineses — ha sido transformada por los aliados en gran base de aprovisionamiento.

Los aviones germanos —añaden— han volado también sobre el frente Este, especialmente los sectores báltico y carpático suroriental, donde han conseguido éxitos comprobados contra los movimientos de tropas rusas. — (EFE)

GUERRA DE INFANTERÍA EN EL FRENTE OCCIDENTAL LONDRES, 9. — La guerra en el frente occidental, desde el canal Alberto hasta Nancy —una distancia de casi 300 kilómetros en línea recta— pasa a ser ahora, en líneas generales, una guerra de infantería, según dice un comentarista de la Prensa combinada americana. Esta situación durará hasta que los intentos aliados, con el apoyo de la artillería y de la aviación, rompan las defensas para que los tanques puedan de nuevo penetrar y extenderse en amplios movimientos de flanco como los que han resultado tan desastrosos para los alemanes en Francia y Bélgica.

Leopoldo III de Bélgica, EL REY ROMANTICO

(Viene de la página tercera.) proyectos lanzáronse en su torno, tentaciones de un nuevo reino de ensanchadas fronteras se presentaron a su imaginación, pero Leopoldo III mantenía su firme y sencillo gesto de negativa; tampoco por este lado nadie lograría apartarle de lo que él estimaba su deber. La capitulación había sido un acto puramente militar, sin consecuencia alguna política; él, el rey, era, como primer soldado del país, un mero prisionero de guerra, y como tal carecía de la necesaria libertad para adoptar acuerdo alguno; había firmado con el enemigo únicamente un acuerdo militar, pero no un tratado político, y jamás lo firmaría mientras duraran las circunstancias presentes. Así, sin dejarse deslumbrar por las perspectivas de una corona más rica, aunque obtenida con vilipendio y mantenida a precario, Leopoldo III prefirió seguir siendo el cautivo de Laeken, el castillo familiar en cuya residencia encerraba sus forzados y tristes ocios de prisionero de guerra.

Contaba treinta y ocho años cuando cayó prisionero y había subido al trono a los treinta y tres. Su boda, en 1926, fue una boda por amor, con una princesa alta y rubia, una verdadera princesa del Norte, como las de los cuentos de hadas; a la cual conoció en un viaje de primavera: Astrid de Suecia. Pero a los nueve años de su matrimonio, un accidente de automóvil le arrebató a la compañera de su vida, dejándole con tres hijos: Josefina Carlota, Baudouin y Alberto Carlos. Sin atender a la razón de Estado, que aconsejaba una nueva unión, con la noble tenacidad

de su carácter, Leopoldo, en plena juventud todavía, guarda fielmente el recuerdo de su esposa durante seis años. El pueblo belga, bondadoso, burgués y familiar, agradece a su soberano esta hermosa constancia conyugal en el amor a la reina esbelta, de cabellos de oro, que se había acostumbrado a amar y reverenciar. Solo cuando la desgracia se abate sobre

Leopoldo, cuando la más espantosa soledad envuelve en el vacío los salones y los parques de Laeken, cuyas verjas guardan soldados extranjeros, Leopoldo siente la necesidad de una compañía que embellezca con su presencia y su afecto las largas horas de cautiverio y sufrimiento. El rey de los belgas vuelve a casarse, y se casa otra vez por amor. No es su nueva esposa una princesa de la sangre, ni es siquiera una gran señora: es una muchachita burguesa a quien el joven rey había visto por primera vez el año anterior a la guerra, en el hipódromo de Ostende. La boda se celebró en septiembre de 1941, estipulándose que los hijos, si los hubiera, no tendrían derecho al trono, como no sería reina la que fué señorita Baels y ostenta ahora el título de princesa de Rethy.

Entre tanto, cesados los calumniales espavientos con que los políticos escapados y los de otros países intentaron difamar la acción del rey, la verdad fué imponiéndose y la nobleza caballeresca de su conducta fué apreciada claramente a los ojos de todos. El pueblo belga, en su desgracia, tiene como norte y guía de sus ilusiones de porvenir la figura gallarda, sencilla y distinguida de su soberano. «De acuerdo con los sentimientos de la masa casi unánime del pueblo belga, seguimos guardando a nuestro rey el respeto, la fidelidad y la confianza», dijo, en sentida pastoral, el cardenal primado de Bélgica. Y estas palabras reflejan el sentir de todo el país y el respeto del mundo entero. Pierlot, el propio jefe del Gobierno belga, que con imperdonable ligereza condenó públicamente la actitud de Leopoldo III, en 1940, se ha visto obligado a rectificar. «Al liberarse Bélgica —ha tenido que decir en 1944— cada una de nuestras instituciones recobrará el uso de su misión normal y, por el mismo hecho de su liberación, el rey recobrará el ejercicio de sus prerrogativas.

La reconquista de Bélgica es ya un hecho; el Gobierno se apresta a regresar a Bruselas para funcionar nuevamente en su sede, después de cuatro años de forzada ausencia. Pero para el pueblo belga, todo no habrá sido todavía alcanzado. El rey Leopoldo, su rey, ha sido trasladado al interior del país enemigo, en continuación de su doloroso cautiverio. Leopoldo III, con su melena rubia, sus ojos claros, sus matrimonios de amor, su conducta inflexiblemente caballeresca, es un digno sucesor de aquellos príncipes flamencos que hicieron de la caballería ley de su vida y norma de su conducta. Parece un rey de los viejos tiempos, aunque arrancada de una vidriera gótica, coronada por un nimbo de luz realizador ferviente de la eterna divisa dinástica: «¡Yo sirvo!» — SANTIAGO NADAL.

RUMANIA se considera en guerra con HUNGRIA

El Gobierno rumano no reconoce el tratado de Viena

BUCAREST, 9. — Rumania se considera en estado de guerra con Hungría, «debido a la agresión de las tropas húngaras, que junto con fuerzas alemanas han atacado al Ejército rumano», ha declarado en un discurso el ministro rumano de Asuntos Exteriores, Niculescu BUZESI.

«La proclama de S. M. el Rey y la declaración oficial del Gobierno rumano —dijo el ministro— del 23 de agosto, demostraron que Rumania no reconoce el tratado de Viena y que, por lo tanto, considera que Transilvania septentrional fué separada del territorio patrio por un hecho contrario a los principios del Derecho internacional y de la facultad de auto-determinación de los pueblos. El armisticio ofrecido por Rusia a Rumania reconoce, con la aprobación de Gran Bretaña y Estados Unidos, que el tratado de Viena es injusto. Por consiguiente, el Gobierno rumano considera que Transilvania septentrional forma parte integrante del territorio nacional y no creyó necesario declarar la guerra a Hungría, esperando que el Gobierno magyar comprendiera por sí mismo la justicia de ese derecho, en cuyo caso las relaciones normales entre ambos países no hubieran sufrido modificación alguna. Pero, por su actitud, el Gobierno húngaro demuestra inequívocamente que piensa mantener la presa obtenida por el dictado de Viena y se niega a formar parte de la comunidad de pueblos civilizados, manifestando su solidaridad indisoluble con la política alemana.» — (EFE)

Adriático septentrional por varios proyectiles arrojados por aparatos «Beaufighter», según se anuncia oficialmente. El barco tiene 60 grados de inclinación a babor y está envuelto en llamas. — (EFE)

LOS ALEMANES TRATARON DE RETRASAR LA CONQUISTA DE BESANCON

LONDRES, 9. — En Besancon los alemanes intentaron retrasar la ocupación de la ciudad con fuego de mortero, ametralladora y arma corta, apoyado por algunos tanques y cañones motorizados, dice el enviado especial de la Agencia Reuter cerca del Cuartel General aliado. Los norteamericanos —añade— conquistaron las alturas situadas al Suroeste de la población y cayeron sobre ésta por tres lados distintos. Ahora se encuentran cerca de Roulers-je-Grand, a 20 kilómetros al Este de Besancon, a orillas del río Doubs, y avanzan contra Baumettes-Dames. — (EFE)

El seguro dotal del Instituto Nacional de Previsión es una forma de Previsión popular conveniente para toda la infancia.

Una gran tromba de agua cae sobre Alicante

Desde las diez de la noche de ayer hasta las nueve de esta mañana ha llovido copiosamente

ALICANTE, 9. — Desde las diez de la noche de ayer, hasta las nueve de la mañana de hoy, ha caído sobre Alicante una gran tromba de agua, entre relámpagos y truenos, como no se había conocido hace mucho tiempo.

En la madrugada solamente a ligeros intervalos ha cesado de llover. Continúa el cielo encapotado lo que hace prever nuevas lluvias. Aunque se desconocen detalles de los pueblos de la provincia, se asegura que la tormenta ha alcanzado todo el litoral. En Alicante se han recogido cincuenta y cinco litros de agua por metro cuadrado.

Las calles adyacentes a los castillos de San Fernando y Santa Bárbara están intransitables debido a la gran cantidad de agua que a ellas afluye. Las brigadas de bomberos han actuado en varias ocasiones, principalmente en el barrio de Santo Domingo, donde ha habido necesidad de efectuar desagües en muchas casas que estaban materialmente inundadas; pero no ha habido que lamentar desgracias personales. El estado del mar es bueno en la mañana de hoy. — (CLERA)

Las fuerzas aliadas se hallan ahora en masa al otro lado del canal Alberto, el Mosa y el Mosela, que son todos los fosos con que Alemania contaba para contener el avance. El segundo Ejército británico irrumpió a través del canal Alberto hasta lograr una penetración de 17 kilómetros. El primer Ejército norteamericano tiene en su poder una amplia zona más allá del Mosa, al Sur de Lieja; y el tercer Ejército ha establecido cabezas de puente en el Mosela, al Sur y el Norte de Metz. — (EFE)

CRONICA de ROMA

(Do Nuestra CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Viene de la página tercera) gularon subir el racionamiento a 665 calorías diarias, pero regularmente el cuerpo humano exige un mínimo de 2,700 calorías diarias. En tiempos normales la ración italiana ascendía a 2,900 calorías diarias sin consumo de alcohol, y a 3,200 con alcohol.

El general Odwyer dice en su informe que cada habitante de Italia, en un año, lleva perdidas por término medio diez libras de peso. Sanitariamente, esas cifras, claro es, producen escalofríos impresionantes. La mortalidad infantil alcanza cerca del 50 por 100, la tuberculosis mata 200 personas entre cada mil casos, y su mortalidad anual es hoy de 200.000 personas contra 60.000 en 1933. La mortalidad general sigue el mismo macabro curso ascendente, y así, en Ro-

ma, durante junio de 1943 fallecieron 1.271 personas contra 2.535 fallecidas en junio de 1944.

Lógicamente, los comentaristas norteamericanos, poniéndoseles la pluma y la propia piel de carne de gallina, califican esos funebres guarismos de terroríficos, guarismos a cuya espeluznante luz se comprende muy bien el desgarrador llamamiento por vivos que en su último mensaje radiofónico dirigió al mundo aliado S. S. Pio XII.

Entretanto, el rotativo «Pravda», de Moscú, órgano oficial del partido comunista ruso, tuvo ayer la soltura de calificar de embustero y de espía al ex embajador yanqui William Bullitt por un artículo que publicó el sábado último en la revista reoyquina «Life», artículo donde se describían los manejos soviéticos cerca de los pueblos hambrientos de Europa, especialmente en Italia. No importa, el pueblo norteamericano, día a día y de un modo o de otro va conociendo ciertamente los dramas económicos y políticos que encierra el semiatado europeo y de donde pueden surgir bandadas definitivas de aves necrófagas. Y de este modo cabe suponer la enorme impresión que produjeron las primitivas periodísticas del informe del general Odwyer al presidente Roosevelt sobre la situación italiana. — VILLORIA.

Los aliados y la paz

(Viene de la página tercera) Italia la que estableció un Gobierno fascista en 1922, y otro de los cuatro miembros permanentes de la Liga, el Japon, siguió más tarde el ejemplo de Italia y fué el primer Estado que repudió todas sus promesas en Manchuria.

Rusia, España, Polonia y Turquía figuraron entre las varias naciones del mundo que abandonaron el ideal del presidente Wilson y establecieron dictaduras. Cuando las potencias del Eje se separaron del mundo, las otras naciones no hicieron tentativa alguna para impedirlo.

Ni los vencedores de 1919 ni la Liga usaron influencia o presión sobre Alemania para incorporar las libertades civiles a su Constitución o para reconocer los «derechos del hombre».

En tercer lugar, los tratados no hicieron tentativa radical para iniciar, o dirigir la reconstrucción económica de Europa. Ciertas esperanzas de cooperación quedaron expresadas en el acuerdo y los miembros de la Liga prometieron en términos generales mostrarse equitativos al comercio de unos con otros. Pero, de hecho, dichos tratados establecieron cierto número de pequeños Estados, enteramente independientes, en la Europa Central, y después de 1920 las grandes potencias impidieron de hecho que éstos hicieran arreglos preferenciales entre sí. En 1927, una Conferencia Económica mundial declaró que la tendencia hacia el nacionalismo económico debía ser cambiada en sentido contrario; pero los Gobiernos no prestaron la mejor atención. Bueno; un esfuerzo de última hora se hizo en 1933 para emprenderla

con la crisis mundial en su aspecto económico; pero ese esfuerzo abortó también.

En varios períodos, la Sociedad de Naciones hizo préstamos de reconstrucción a ciertos países empobrecidos de Europa, pero no tocaron al desorden interno causado por las verdades políticas y económicas. En 1930 se fundó un Banco Internacional en Basilea, pero llevaba un atraso de diez años para ocuparse del problema monetario, y pocos años más tarde ¡cayó bajo el control de la Alemania nazi!

El hitlerismo creció lenta, pero constantemente, en la atmósfera política de los años anteriores a 1930. La gran crisis económica para la cual nos hacíamos tan impreparados abrió las esclusas a la revolución nazi.

Así, en estos tres aspectos —militar, político y económico—, el régimen en 1919 y los acontecimientos en los años que siguieron fracasó tanto en asegurar al mundo contra una segunda agresión como para atraer a Alemania a la corriente de vida económica del mundo civilizado. Debemos realizar esta vez lo que no supimos hacer antes.

No sugiero ni por un momento que el nuevo orden que nazca después de la guerra sea proyectado única, o aún exclusivamente, con vistas a su influencia sobre Alemania. Debe ser creado para beneficio de todas las naciones. Debe dirigir los asuntos mundiales de forma que no nos convirtamos en víctima de otros agresores. Pero no sería el mérito menor de tal punto de vista el de que ofreciera la respuesta más prometedora al dilema de cómo tratar a Alemania. (De «New Chronicle», de Londres.) E.S.

SI QUIERE TOMAR UN HELADO EXQUISITO, VISITE Calé-Bar-SUIZO (SECCION DE NEVERIA) Puerta Real, 7 Tifs. 2448 y 7852

Los aliados y la paz

¿QUE PIENSAN LAS NACIONES UNIDAS RESPECTO A ALEMANIA?

"DEBEMOS REALIZAR AHORA LO QUE NO SUPIMOS HACER ANTES"

La Conferencia que comienza en Dumbarton Oaks, cerca de Washington, se ocupa de uno de los temas más importantes en el mundo. Al propio tiempo, éste es uno de los más complejos y difíciles. Aquí sir Walter Layton da algunas impresiones de los problemas que habrán de enfrentar los delegados de la Gran Bretaña, América y Rusia.

No podemos presumir que Alemania esté arrepentida. En 1919 se dió por sentado demasiado prontamente este arrepentimiento, y las sanciones y restricciones entonces impuestas fueron aflojadas gradualmente. Alemania habría de recobrar su sentido común y convertirse en miembro normal de la comunidad mundial. La experiencia ha demostrado que no era suficiente dejar la curación a la naturaleza.

Si este fué el caso de 1919 es aún menos posible suponer hoy que si se deja sola Alemania irá pasando gradualmente a un modo de pensar mejor. Los que han hablado con prisioneros de Normandía informan que muchos jóvenes alemanes que no son nazis abrigan todavía la ilusión de que Alemania puede desafiar al mundo.

Veinticinco años atrás, dicen, Alemania fué vencida por el hambre y por el colapso del frente doméstico. Esta vez ha estado a punto de ganar, y lo hubiera hecho así si Hitler no hubiese cometido el error de atacar a Rusia en 1941, antes de haber acabado con la Gran Bretaña. La tercera vez Alemania no incurrirá en tal equivocación nuevamente, y está llamada a triunfar.

Esta ceguera puede desaparecer con el conocimiento de las cosas, pero es un cimiento muy poco prometedor para construir sobre él.

Cuando se logre la victoria deberán imponerse castigos y medidas restrictivas demasiado fuertes para que puedan ser disputadas, y durante una generación el mundo civilizado vigilará a Alemania con la mayor precaución. Debe haber algo más que vigilancia, sin embargo. Setenta millones de personas en el corazón de Europa no pueden quedar para siempre fuera de la legalidad, y en alguna fecha futura deben ocupar su puesto con las demás naciones del mundo.

Estamos enfrentados, pues, con la necesidad de hacer desaparecer el nazismo y de colocar a Alemania en un camino al final del cual podamos esperar encontrarla satisfecha y viviendo en buenos términos con sus vecinos.

¿Son estos propósitos compatibles el uno con el otro? Evidentemente se necesitará todo el acierto, toda la persistencia que las Naciones Unidas tengan a su disposición para realizar con éxito esta doble tarea. Sin embargo, ni una ni



CHURCHILL

otra puede ser evadida o aplazada, porque lo que se hace en estos momentos de victoria fijará, sin duda, el curso que el mundo habrá de seguir por largo tiempo futuro.

Me sentiría pesimista si tuviésemos que tratar con Alemania como un problema separado. No podemos tener oprimida a Alemania para siempre, si no por otra razón, al menos porque las naciones de todo el mundo estarán poco dispuestas para enviar fuerzas que patrullen Alemania indefinidamente.

Por el lado constructivo, el control y toda la orientación que pueda darse al futuro político y educativo de Alemania puede, si se aplica con habilidad, realizar mucho. Pero los de fuera no pueden dictar la vida interna de una comunidad con la historia, hechos y cualidades del pueblo alemán, y si se cometen errores la tentativa puede fácilmente causar más daño que bien. Nadie puede estar seguro de los resultados que puedan conseguirse mediante la "reeducación", aunque, ciertamente, ésta debe quedar incluida en nuestro programa. Pero, afortunadamente, existe todavía otra arma en nuestra armería. Si no podemos estar seguros de Alemania, debemos, por lo menos, estar seguros de nosotros mismos.

Está en poder de las Naciones Unidas influir grandemente en el porvenir de Alemania determinando el medio ambiente en que viva. Está dentro de sus

medios crear condiciones permanentes —en Europa, en todo caso— en las cuales una agresión con éxito hecha por Alemania o por cualquier otra nación no sea posible.

Pueden, si realmente quieren hacerlo, construir una Europa en la cual sus diversos pueblos gocen y compartan el económico progreso y las libertades civiles, que serán derechos establecidos. Pueden asegurarse de que el conocimiento de lo que ocurre en el mundo exterior no vuelva jamás a ser ocultado al pueblo alemán.

Si la seguridad, el progreso y la libertad quedan establecidos en el mundo no germano y si se abre la puerta para Alemania cuando ésta se amolde a los demás, no habrá atractivo alguno para que Alemania quede fuera como un paria.

Poco lo hicimos en 1919. Muchas de las críticas de los Tratados que siguieron a la guerra anterior son inmerecidas. Liberaron varios pueblos, iniciaron ideales de cooperación mundial, dejaron en la historia una señal que es buena en muchos aspectos. Sin embargo, juzgándolo por su éxito en la creación de una atmósfera que dejase a Alemania inofensiva y reforzase los elementos sanos de su población, los Tratados fracasaron.

Permítaseme que ilustre esto en los campos militar, político y económico.

Después de la guerra pasada, Alemania quedó desarmada, pero se le dió a entender que esto era un preliminar a la limitación general de armamentos. Excepción en el mar, esta promesa no se cumplió jamás.

La Conferencia del Desarme se reunió por primera vez en 1932, apenas tres meses antes de que Brüning —el último de los cancilleres legítimos de la República de Weimar— fuese despedido, y el debate continuaba todavía cuando Hitler subió al poder un año más tarde. No había entonces, ni habido nunca, un convenio que limitase las fuerzas aéreas o los ejércitos terrestres. Aún más remotas eran las esperanzas de un convenio cualquiera para el uso conjunto de armamentos, aunque sin él la mera limitación de armas no es una garantía contra la guerra.

A mitad de la década pasada toda esperanza de una limitación de armamento desapareció, y la única cuestión era si Alemania se rearmaría con el consentimiento de la Sociedad de Naciones o desafiando a ésta. Ni los tratados de paz ni ninguna acción tomada subsiguientemente estableció nada semejante a un sistema de seguridad mundial.

Consideremos ahora la libertad política. El presidente Wilson elevó las esperanzas del "hombre común" en el mundo entero cuando dijo que la guerra era "para hacer al mundo seguro para la democracia".

Pero los tratados no contenían provisión alguna para establecer la democracia en ninguna parte, y la primera nación que la descartó por la borda fué una de las cuatro grandes potencias que impusieron la paz a Alemania. Fué (Pasa a la página segunda)



ROOSEVELT

Leopoldo III de Bélgica, EL REY ROMANTICO

En 1926 se casó por amor con una princesa alta y rubia, como en los cuentos de hadas

DESDE EL 27 DE MAYO DE 1940 ES PRISIONERO DE LOS ALEMANES

En el mes de mayo de 1940, una tempestad de hierro y fuego, un verdadero alud de muerte y destrucción se cernió sobre los húmedos campos de la tranquila Bélgica. Los ejércitos alemanes han invadido el país. A la vez, el frente francés es roto en Sedan y las victoriosas columnas motorizadas, en flecha audaz a través del Norte de Francia, llevan a refrigerar sus motores al Canal de la Mancha. Con esta audaz maniobra, el Ejército belga y parte del de sus aliados queda cercado, incomunicado del grueso de las tropas de Francia. La mayor parte de la minúscula Bélgica cae rápidamente en manos del enemigo, mientras su ejército, sin aviones, sin tanques, ejército meramente defensivo de nación pequeña y pacífica, se va replegando en dirección a la costa. Tras él, en patética y desgarradora caravana, marchan miles y miles de fugitivos, edición belga de la trágica estampa que ha conocido casi toda la horrible Europa de nuestros días. Sobre aquella masa desbordada, muy bajos, para que el sonido de los motores contribuya a aumentar el terror y la confusión, vuelan los aviones del invasor sin encontrar en su camino enemigo alguno. Falta las municiones, se agotan los viveres, la muerte y la inútil destrucción abundan por doquier.

En este momento de suprema angustia, el Gobierno se estufa. Imposible reunir a los ministros: los cuarteles que quedaban han abandonado el país en avión. Solo, al frente de su ejército en inevitable derrota, entra su pueblo transido de dolor y de ruina, se alza una figura esbelta y so-

ladora, muy abiertos los ojos claros a tantos males y tantos desastres que no estuvo en su mano el evitar: Leopoldo III, rey de los belgas, sigue pisando los tristes lodazales ensangrentados de su país martirizado. Inútilmente le han instado sus ministros, antes de partir, en vano le han conjurado los políticos para que tomara un avión y marchara al extranjero. El rey se mantuvo firme:

—Mi resolución está tomada. Me quedo. Así, sin alharacas, sin gestos descompasados, con una noble naturalidad de gran señor, Leopoldo de Sa-

lonia Coburgo Gotha se mostraba dispuesto a seguir la suerte de sus súbditos: el cautiverio en manos del enemigo. Porque la suerte en los campos de batalla estaba inexorablemente sellada. Sólo una poderosa ofensiva francesa contra los alemanes en Abbeville hubiera sido capaz de restablecer el contacto con los belgas, o tal vez una acción en masa del ejército inglés, que con ello correría el riesgo de su pérdida total. La ofensiva francesa no se realizó, la acción masiva del ejército inglés no se creyó. Leopoldo III con derecho siguió a padecer; tan arriesgada e inútil era. Y el cerco de hierro fué estrechándose, hasta el punto que la capitulación se impuso. Cuidó Leopoldo III de poner a salvo las porciones del ejército de sus aliados que estaban en contacto con el suyo, avisó lealmente a los Mandos inglés y francés de la dura necesidad que le imponía la inflexible ley de la guerra y—previos acuerdos completos con el jefe de su Estado Mayor y consulta a cuatro eminentes juristas belgas, que le aseguraron de la corrección constitucional de su acto—, firmó, a las diez de la noche del 27 de mayo, la capitulación y quedó prisionero. Sin esta decisión la guerra en Bélgica hubiera tenido exactamente el mismo resultado en el plazo de tres o cuatro días más, pero entre tanto, el país hubiese quedado destruido totalmente; miles y miles de belgas le debían la existencia. Pero el rey de Bélgica en manos de los alemanes paró un factor político de primer orden. Fantásticos



EL REY LEOPOLDO

(Pasa a la segunda página)

CRONICA DE ROMA

ITALIA VIVE de la caridad yanqui

ROMA, 9. (Crónica de nuestro redactor correspondiente, recibida por radio).—El presidente Roosevelt va a tener ocasión de informarse a fondo en los días próximos acerca de la auténtica y dolorosa situación de Italia, situación política y económica, pues el jefe norteamericano de la Comisión aliada de control del Mediterráneo, general William Odwyer, vuelve de Roma a Washington para presentarle un estudio que reúne sus observaciones y experiencias de un año de ocupación aliada sobre parte de los territorios italianos. Italia, como escribía la revista «Life» en su último número, vive hoy de la caridad del contribuyente yanqui, y aunque la generosidad de éste es muy ancha, las necesidades de Italia son mayores. En la Italia actual apenas hay otra cosa que hambre y ruina. El Gobierno italiano paga por cada kilogramo de pan cinco liras y lo vende a su pueblo, con

carta de racionamiento, en cinco liras, precio de quiebra, y aun así gravosísimo, ya que la gente que en Italia malvive, de comer sólo un poco de pan la mayoría, no posee catorce liras y apenas cinco. El Gobierno italiano tampoco tiene dinero, y su mágica munificencia se sustraga merced a los créditos aliados, especialmente yanquis. La población italiana, desde hace poco más de un año a hoy, se fué esqueletizando, verbo que hay que inventar tristemente para aplicarlo al espectáculo de muchos hombres, mujeres y niños que, desnudos, no muestran otra cosa que la piel y los huesos de los costillares, como verdaderos galgos humanos. Ya en los meses que precedieron a la entrada de los aliados en Italia, la ración alimenticia de que disponía la población civil era de un nivel canino: 304 calorías diarias. Los aliados consi-

(Pasa a la página segunda)

COMIENZA LA LUCHA entre Roosevelt y Dewey

EL CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DEBERA RECORRER 600 MILLAS EN VIAJE ELECTORAL

Hablará en veintiun Estados durante otros tantos días

NUEVA YORK, 9.—(Crónica radiotelegráfica de nuestro redactor-corresponsal).

Filadelfia es la ciudad cuna de las libertades norteamericanas, y ahí el partido republicano yanqui abrió simbólicamente su campaña electoral, para las próximas elecciones presidenciales de noviembre, su candidato, el gobernador del Estado de Nueva York, Thomas Dewey, pronunció anoche en la tribuna del Convention Hall el primer discurso de una serie de veintinueve que dirigirá al país durante otros tantos días, desde veintiun Estados distintos que debe recorrer en tren especial a lo largo de un viaje de seiscientos millas.

Filadelfia, políticamente, es un feudo republicano. Su población alcanza hoy casi dos millones de habitantes. Aquí, en su primer discurso, electoral, solo abordó los temas de política interior. Pero pensando sin duda en aquel desvío o cansancio visible de la opinión pública norteamericana hacia las juntas electorales, advirtió de entrada que el próximo plebiscito nacional decidirá el rumbo de los Estados Unidos por bastantes años, que en ellos habrá que ganar la paz, y que su acción no se dirige contra un hombre, el presidente Roosevelt, sino contra una administración "derrochadora", "extra vagante e incompetente", administración que ha perdido la fe en sí misma y en el pueblo, y a éste le ha hecho perder de consuno la fe en sí misma y en su porvenir dentro de los caminos tradicionales norteamericanos. Dewey arguyó que el régimen del presidente Roosevelt, todavía en tiempo de paz, hizo subir la deuda pública de veintinueve mil millones de dólares, a cincuenta y cinco mil millones, régimen que a la postre tuvo que recurrir a la guerra con su triste cortejo de mayores deudas, muertes y destrucciones, para poder resolver de algún modo el problema del paro obrero, ya que en 1940 había en Estados Unidos diez millones de obreros sin trabajo. Esta administración—adujo Dewey—no dispone para los días de la paz futura de mejores planes y recursos, y parece inclinada "a mantener sine die nuestra juventud en el Ejército, porque resulta menos dispendioso costear la vida de un soldado que la de un obrero sin trabajo". Dewey dijo que en su programa incluye una rápida desmilitarización y el retorno de los soldados yanquis a casa, pues la ocupación de los territorios germánicos y japoneses debe cumplirse a base del voluntariado. Dewey prometió que el partido republicano desde el poder dará trabajo a todos, cancelando las trabas de intervención estatal que el régimen de Roosevelt puso sobre el fecundo espíritu de iniciativa de la industria yanqui libre. "Al fin de la guerra—añadió Dewey—tenemos que producir seis millones de automóviles, tres millones y medio de aparatos eléctricos de lim-

pieza, veintitrés millones de radios, cinco millones de neveras, tres millones de máquinas de lavar y millones de otros utensilios imprescindibles que no se fabrican desde 1942.

Este discurso de Dewey, de parrafada lírica y con el prosaísmo incluíble de la vida cotidiana, quisó no permitir a los filósofos extraer un gran porcentaje de doctrina y de conceptos

políticos trascendentes. Pero no hay duda que Dewey habla un lenguaje de mucha fuerza popular, un poco a ras de tierra, frente a las elucubraciones casi siempre ideológicas e internacionales de su oponente Roosevelt, hay quien dice aquí que la lucha de Roosevelt y Dewey será la lucha entre dos Quijotes y Sancho Panza.—FRANCISCO LUCIENTES.

CRONICA DE BUDAPEST

La hora actual de Rumania

Los rusos dominan ya el petróleo y el grano y son dueños de la costa y del bajo Danubio

BUDAPEST, 9.—Quedamos en que Rumania se preparó animosamente a la guerra contra la U. R. S. S. Más tarde, cuando, desbordada la llanura ucraniana, en trance de verse arrasada Bucovina y devastada Moldavia, el espectro de la U. R. S. S. se cernió sobre la trabajada gente rumana, alguien dijo que —para hacer frente a los soviéticos— las tropas alemanas habían ocupado Rumania. Y, claro está, uno se pregunta de quién diablos era, entonces, la enorme esfige pintada —junto a las del rey Mihai y de Antonescu— en la esquina de Moshilor y el bulevar Carol I; qué tropas, o qué oficialidad la que abundaba —en 1941 y siguientes— por las calles de Bucarest; en qué lengua, además del rumano, estaban redactados los carteles indicadores por la carretera que conduce a la casa de campo de nuestro cónsul.

Aun recuerdo las consideraciones lucidísimas que, acerca de la campaña en Transnistria, nos hizo en Ankara el antiguo ayudante de campo del monarca destronado (y por aquellas fechas agregado militar a la Legación en Turquía), coronel Traian Teodorescu. Decía el co-



MIGUEL, REY DE RUMANIA

32 MILLONES DE MUJERES SE HAN CASADO EN LOS EE. UU. RECIENTEMENTE

WASHINGTON, 9.—Treinta y dos millones de mujeres norteamericanas, es decir, el 63 por ciento de la población femenina que estaba soltera, están casadas, según declara la oficina del censo estadounidense.—(EFE).

onel, si no me engaña la memoria, que a principios de aquel julio de 1941 el Pruth fue forzado por unidades germano-rumanas, como más tarde el Dniéster; que si a Jacobichi y Dumitrescu cupo el honor de la caída de Kishinai y Odesa, no se puede escatimar a los alemanes el mérito de haber roto la línea meridional Stalin ni el de la conversión hacia el Sur, allende el gran río, que abrió el camino de Ucrania. Ahora bien, esos colaboradores alemanes, de Bucarest venían; quiero decir, de parques y bases y con recursos de la tierra rumana. Otro tanto se diga de la zorra del petróleo, de Ploesti y Campina y Buzeu, donde por aquel entonces no había más que tropas germanas; con sus inconfundibles postes indicadores de puestos de abastecimiento, clasificación de ganado, hospitales y demás servicios inherentes a un ejército organizado como el teutónico; con la red de globos cautivos, para la protección antiáerea de los pozos; con sus estaciones de guardia a lo largo de la vía férrea. Como algo ha de pesar, también, la preciosa advertencia del coronel Teodorescu acerca de la táctica empleada por los rumanos en las operaciones arriba indicadas, que fué: la de maniobrar por rodeo, y los ataques de flanco, según el sistema puesto en auge por los ejércitos del Reich; en lo cual —según afirmaba el propio coronel— mostraron los rumanos rapidez de asimilación. Y valga en su haber, para ser exactos, que en el Regimiento rumano de 1938 sobre el empleo táctico de grandes unidades —secretario de cuyo Comité de redacción fué Teodorescu— se habían introducido modificaciones, en ese sentido moderno, a la vieja doctrina francesa.

Sentada esa verdad, de que Alemania no tenía por qué ocupar en 1944 lo que venía controlando desde el año 1940, también hemos de decir que la campaña rusa, si fué popular mientras se trató de reconquistar Besarabia, y aun de llegar a Odesa, empezó a desalentar a los rumanos cuando tuvieron que llegar hasta el Kubán. Y más, por supuesto, cuando la retirada no sólo les hizo perder lo ganado, sino que traía la guerra a su propia casa. Los vitores y colgaduras por la toma de Odesa se habían sepultado en la arena del tiempo.

Los toreros y el toro

Esteban Salazar, tomó la alternativa a los 39 años

Villalta le concedió el doctorado en Teruel, el 30 de mayo de 1926

Esteban Salazar San Emeterio, matador de toros, nació en Santander el día 14 de julio de 1887. Hijo de familia acomodada recibió en sus primeros años de juventud una esmerada educación.

Más tarde, hizo oposiciones al Ayuntamiento de Santander ingresando como oficial administrativo. Le entra la afición a los toros y sin ningún aprendizaje se decide a matar dos novillos en Ampuero (Santander) el día 7 de abril de 1912, alternando con Hipólito Zumel,



ESTEBAN SALAZAR

"Infante". Tan grande fué su éxito, tan grande su satisfacción y tan poderosa su vocación, que ya en adelante no fué otra cosa que torero. A los 25 años, pues, comienza Salazar sus andanzas taurinas en las que habría de alcanzar gran notoriedad.

Sin embargo, hasta el 7 de julio de 1918 no toreó en Tetuán de las Victorias, siendo sus compañeros aquella tarde Baranda y Morenito. El 4 de septiembre de 1919 toreó al fin en Madrid con novillos de don Salvador García y alternando con Madriles, Saladorecio y Cornejo. En 1926 se decidió a tomar la alternativa y lo hizo en Teruel el día 30 de mayo. Nicanor Villalta actuó de padrino y de testigo Pepe el Algabeño. Los toros fueron de Pérez Padilla. Después de esta corrida toreó otra más, en Talavera de la Reina, el día 22 de septiembre, con Torquito y Luis Fuentes Bejarano, lidiando reses de la viuda de Ortega. Ha sido después representante de la plaza de Madrid y actualmente se dedica a otros asuntos taurinos apoderando a distintos matadores de toros y novillos.

Joaquín García debutará en Madrid dentro de este mes



JOAQUIN GARCIA

Joaquín García regresará esta noche de Cabra (Córdoba) donde tan señalado triunfo alcanzó en la corrida de ayer alternando con Florentino Ballesteros y Gambú Chico, y en la que cortó las dos orejas y el rabo a uno de sus toros.

El valiente diestro de Santafé, una vez que cumpla los compromisos que tiene pendientes en los distintos pueblos de la región, marchará otra vez a Madrid, en cuya plaza debutará dentro de estos meses.



Thomas E. Dewey, gobernador del Estado de Nueva York y candidato del partido republicano a la presidencia de la nación, recibe a un visitante en su despacho oficial. — (Foto WHITE).

LA RED DE comunicaciones mejicana del Pacífico, destruida por un ciclón

MEJICO, 9.—Un ciclón ha destruido toda la red de comunicaciones de la costa pacífica mejicana, desde Guaymas, cerca de la frontera estadounidense, hasta Colima. Las cosechas se han perdido y ha habido numerosas víctimas.—(EFE).